

主要危险是修正主义

骆天银 王永乾

一九七五年四月二十三日，毛主席在一份报告上作了批示，批判了王张江姚“四人帮”把经验主义作为当前的主要危险的错误，指出：“提法似应提反对修正主义，包括反对经验主义和教条主义，二者都是修正马列主义的，不要只提一项，放过另一项。”“我党真懂马列的不多，有些人自以为懂了，其实不大懂，自以为是，动不动就训人，这也是不懂马列的一种表现。”毛主席的这一光辉批示，深刻的总结了我党和国际共产主义运动史上两条路线斗争的经验，是反对修正主义，包括反对经验主义和教条主义的强大思想武器。毛主席的批示剥掉了“四人帮”的马列主义外衣，打中了他们搞修正主义的要害，戳穿了他们的阴谋。我们要认真学习毛主席的光辉批示，彻底批判“四人帮”硬说当前的主要危险是经验主义，背叛马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，妄图篡党夺权的阴谋。

修正主义是主要危险

修正主义是社会主义历史时期的主要危险，这是毛主席关于无产阶级专政下继续革命伟大理论的一个基本观点。毛主席提出的“要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计。”三项基本原则，最根本的就是要坚持搞马克思主义，不搞修正主义。党内机会主义路线的头子都是打着马克思主义的旗号搞修正主义的。刘少奇是这样，林彪是这样，王张江姚反党集团也是这样。我们同王张江姚反党集团的斗争，就是搞马克思主义还是搞修正主义的斗争。

修正主义是一种披着马列主义外衣的资产阶级思想。修正主义分子是资产阶级和帝修反采用打进来或拉出的手法，安插在我们党内的代理人，“一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。”修正主义打着红旗反红旗，具有很大的欺骗性、危害性和反动性，是无产阶级和广大劳动人民最危险最凶恶的敌人。早在一九五七年，毛主席就鲜明地指出：“我们现在思想战线上的一个重要任务，就是要开展对于修正主义的批判。”继后又多次告诫全党：“要警惕出修正主义，特别要警惕在中央出修正主义”，“修正主义上台，也就是资产阶级上台”，“这是最危险的”。在关于理论问题的重要指示中，毛主席又再次强调了修正主义上台的危险性和反修防修的极端重要性，他说：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”毛主席还特别尖锐地指出：“林彪一类如上

台，搞资本主义制度很容易。因此，要多看点马列主义的书。”毛主席这一系列重要指示，都清楚地告诉我们，社会主义革命时期的主要危险是修正主义，要求我们紧紧抓住阶级斗争这个纲，把反修防修放在首位。

主要危险是修正主义，这是由社会主义社会的主要矛盾所决定的。在整个社会主义历史阶段，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，国内的主要矛盾是无产阶级同资产阶级的矛盾。反映在我们党内，就集中表现为马克思主义同修正主义的斗争。在无产阶级专政条件下，资产阶级向无产阶级进攻，搞资本主义复辟，总是采用“和平演变”与武装暴乱的反革命两手。他们慑于无产阶级专政的强大威力，更多的是采用腐蚀侵袭等“和平演变”的方式，千方百计在我们党内寻找代理人，把复辟的希望寄托在混进党内的资产阶级代表人物身上。国内外阶级敌人都懂得，堡垒最容易从内部夺取。由党内的资产阶级代表人物来颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，比地主、资本家亲自出马好得多，特别是地主、资本家在社会上名声已经很臭的情况下，更是如此。毛主席说：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”党内一小撮走资本主义道路的当权派，就是反革命的修正主义分子，就是资产阶级的代表人物。他们为自己的剥削阶级本性所决定，必然要跳出来搞修正主义，力图把地主资产阶级的复辟希望变成复辟的行动。走资派手中握有大权，搞起资本主义复辟来很凶很快。他们可以利用所篡夺的那一部分党和国家的权力，在政治上，肆意篡改党的基本路线，强制推行修正主义路线；在经济上，大量侵吞和挥霍社会财富，破坏社会主义生产关系，把社会主义公有制蜕变为资本主义私有制；在组织上，招降纳叛，结党营私，组织资产阶级司令部，与党分庭抗礼；在思想上，发表“演说”，撰写“文章”，鼓吹孔孟之道，贩卖修正主义黑货，散布各种政治谣言，为篡权复辟大造反革命舆论；在国际上，勾结帝、修、反，出卖国家和民族的利益，大搞投降主义和卖国主义。走资派篡权，修正主义专政，必定是资本主义的全面复辟。所以，在整个社会主义历史阶段，革命的对象是资产阶级，重点是党内走资本主义道路的当权派，主要危险是修正主义。

主要危险是修正主义，已为现实的阶级斗争所证明。社会主义的苏联，在列宁和斯大林的领导下，由于坚持马克思主义的路线，白匪的阴谋暴乱，帝国主义的武装袭击，都没有把它颠覆。可是，在赫鲁晓夫、勃列日涅夫修正主义分子篡权后，由于改变了马列主义路线，推行修正主义路线，没有放一声枪，也没有换一下旗号，就把列宁亲手缔造的第一个无产阶级专政的国家和平演变为一个法西斯专政的社会帝国主义国家。在我国，刘少奇、林彪步苏修叛徒集团的后尘，妄图改变党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。但是，全国人民在毛主席的英明领导下，坚持党的基本路线，通过文化大革命，摧毁了刘少奇、林彪的资产阶级司令部，他们篡权复辟的阴谋未能得逞。王张江姚反党集团，继承国内外修正主义者的反动衣钵，抱成一团，结成一帮，打着马克思主义的旗号，大搞修正主义，大搞分裂，大搞阴谋诡计。特别是在毛主席病重期间和逝世以后，他们以为时机已到，更加猖狂地向党进攻，迫不及待地妄图篡夺党和国家的最高领导权。当时，在我国天空，确实是出现过一股乌云。我们的的确确面临着党变

修、国变色的现实危险。在这中国革命的关键时刻，以华国锋主席为首的党中央，代表全党全军全国人民的根本利益和共同愿望，以无产阶级革命家的雄伟气魄，对“四人帮”反党集团采取断然措施，粉碎了他们篡党夺权的阴谋，挽救了革命，挽救了党，巩固了我国的无产阶级专政，使我党我军和我国各族人民能够继续沿着毛主席指引的社会主义和共产主义航向胜利前进。王张江姚一伙，一不会做工，二不会种地，三不会打仗。他们专搞阴谋，耍诡计，玩权术，放暗箭；舞文弄墨，招摇撞骗，颠倒是非，制造谣言；煽风点火，兴风作浪，称王称霸，为所欲为。他们的所作所为，证明他们就是党内资产阶级的典型代表，是不肯改悔的正在走的走资派，是一伙资产阶级的阴谋家、野心家。如果他们篡党夺权的阴谋得逞，就是地主资产阶级上台，就是修正主义、法西斯上台，我们革命人民就要重吃二遍苦，重受二茬罪。他们是我们不共戴天的敌人。

现在，我们的国家还是一个没有资本家的资产阶级国家，还存在着产生修正主义的社会基础和阶级根源。修正主义的出现是不可避免的。我们同修正主义的斗争，将是长期的、复杂的和激烈的。修正主义仍然是当前的主要危险。王张江姚反党集团，把经验主义作为主要危险，完全是对阶级斗争事实的有意歪曲，是对毛主席指示的恶毒篡改，是对马列主义、毛泽东思想的可耻背叛。他们这伙绝好的反面教员，使我们更深刻地认识到走资派还在走，修正主义是最危险的敌人。要巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，建设社会主义，必须树立长期作战的思想，坚持不懈地批判修正主义，一直批到共产主义。

反对修正主义应包括反对经验主义和教条主义

毛主席指出：“反对修正主义，包括反对经验主义和教条主义，二者都是修正马列主义的，不要只提一项，放过另一项。”这就告诫我们，不要看低教条主义。

经验主义和教条主义，是机会主义的两种不同表现形式。经验主义只看重经验，轻视理论，不了解理论对革命实践的重要性，不懂得“实践若不以革命理论作指导，就会变成盲目的实践。”教条主义则只看重理论，轻视感性经验，脱离具体实践，不了解一切真知都是从直接经验发源的，不懂得“理论若不和革命实践联系起来，就会变成无对象的理论。”经验主义和教条主义的表现形式虽然有所不同，但本质都是一样的，都是修正主义，都是反马克思主义的。

经验主义和教条主义都是以主观唯心论作为哲学基础的。辩证唯物论认为，物质是第一性的，精神是第二性的，物质决定精神，精神反映物质。按照辩证唯物论的要求，我们不论看什么问题，做什么事情，都必须实事求是，从实际出发，也就是从客观存在的事实出发，从客观存在着的事物中“引出规律，作为我们行动的向导”。我们反对主观主义，因为主观主义看问题，做事情，都不是从实际出发，而是从主观臆想出发，也就是用主观的感觉和想象代替客观存在的实际情况，用精神代替物质。经验主义和教条主义就是如此。经验主义不认真看书学习，满足于自身的片面经验，并把这种片面经验误认为普遍真理，不问具体情况，四处搬用，要客观实际服从主观的狭隘经验。教条主

又不作深入细致的调查研究，只知道生吞活剥地搬用“本本”中的只言片语，并把这些只言片语当作万古不变的教条，不作分析，八方硬套，要客观实际服从千篇一律的公式。这种要客观服从主观的作法，完全是一种用精神代替物质的主观唯心论。由此可见，“教条主义、经验主义，两者都是主观主义，是从不同的两极发生的东西。”

毛主席说：“唯心论和机械唯物论，机会主义和冒险主义，都是以主观和客观相分裂，以认识和实践相脱离为特征的。”经验主义和教条主义的错误，从认识论上讲在于把理论和实践割裂开来，违背了辩证唯物主义认识论关于理论和实践相统一的原则。马克思主义认为，实践是认识的基础。基于实践而产生的认识，是一个由实践到认识，再由认识到实践的辩证统一的发展过程。在以实践为基础的前提下，理论和实践是互相联系、互相渗透、互相推动的，片面地夸大一方面而轻视另一方面，其结果必然是既没有正确的理论，也没有正确的实践。经验主义只看重经验而轻视理论，似乎也在强调实践的作用，但由于他们贬低了理论的作用，实际上也就贬低了实践本身的作用，因为离开正确理论指导的实践，是盲目的实践，它只能把人们引向错误的道路。教条主义只看重理论而轻视实践，似乎也在强调理论的作用，但由于他们根本反对用理论去指导实践，拒绝对具体情况作具体分析，这就不仅使“理论”归于无用，而且在根本上阉割了马列主义、毛泽东思想的本质和灵魂。经验主义主张盲目的实践，教条主义醉心空洞的理论，两者都反对由理论向实践这一意义更加伟大的飞跃，歪曲了人们认识的真实过程和根本目的。

经验主义和教条主义都是资产阶级思想，都反映着资产阶级的意志和利益，同马列主义、毛泽东思想，同党的基本路线，完全是根本对立的。经验主义者和教条主义者，从他们所代表的资产阶级的利益出发，必然要采取种种卑劣手法，篡改党的基本路线，推行修正主义路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。王张江姚一伙阴谋家、野心家，就是这样的经验主义者和教条主义者。他们一方面标榜自己是“正确路线的代表”，把他们老投降派的反革命经验施展出来，挂上“社会主义”的招牌，强制推行，大搞经验主义；另一方面又把伯恩斯坦、布哈林等搞机会主义的那一套阴谋诡计照搬过去，贴上马列主义的标签，把自己装扮成“马列主义的化身”，到处唬人，大搞教条主义。并把两者加起来，拼凑成一条反革命的修正主义路线，一条极右的路线。其实质，就是要从根本上改变党在社会主义历史阶段的基本路线，在中国复辟资本主义。事实证明，“四人帮”所搞的，既是经验主义也是教条主义，归根结蒂，都是修正主义。

经验主义和教条主义，对无产阶级革命事业都有极大的危害。在我党的历史上，就曾犯过经验主义和教条主义的错误，而且都给革命事业造成了很大的损失。特别是以王明为代表的“二十八个半布尔什维克”教条主义者在党内统治了四年之久，使白区的党几乎损失了百分之百，根据地和红军损失了百分之九十，使党和革命陷入了极其危险的境地。当前在我们的教育界、科学界、新闻界、文化艺术界以至医学界等等，也仍然有人迷信洋教条，以为外国人放个屁都是香的，外国的月亮也比中国的好。因此，不要看低教条主义。“四人帮”为什么只恨经验主义，不恨教条主义，只反经验主义，不反教条主义呢？因为他们本身就是一伙崇洋媚外的洋奴。在外国资产阶级面前，他们奴颜婢

膝，阿谀逢迎，大搞投降主义和卖国主义。我们要遵照毛主席的教导，坚持反对包括经验主义和教条主义在内的一切形式的修正主义。

大反经验主义就是大搞修正主义

王张江姚“四人帮”反党集团，大喊经验主义是当前的主要危险，并且要把反对经验主义“当作纲”，这完全是别有用心。实际上，他们大反经验主义，就是大搞修正主义。

“四人帮”大反经验主义，是为了破坏毛主席亲自发动和领导的学习无产阶级专政理论的群众运动。一九七五年春，毛主席发表了关于无产阶级专政理论问题的重要指示。在毛主席关于理论问题重要指示的指引下，一个学习无产阶级专政理论的群众运动，很快就在全国蓬蓬勃勃地开展起来了。广大干部和群众，积极响应毛主席的伟大号召，认真学习，热烈讨论，努力提高识别真假马克思主义的能力，提高反修防修的自觉性，决心从上到下筑起一道反修防修的钢铁长城，以保证我们社会主义的铁打江山千秋万代，永不变色。群众掌握革命理论所显示出来的巨大威力，马克思主义者拍手称快，连声叫好，而王张江姚一伙修正主义者却惊恐惧怕，恨之入骨。他们非常明白，学习运动再深入，群众觉悟大提高，他们的反党阴谋就更加难以得逞，他们的复辟美梦就断然实现不了。在他们看来，学理论的群众运动，象是在刨他们的老祖坟，挖他们的命根子，无论如何也不能再让其发展。咋个办？公开反对，又怕露出狐狸尾巴；不反对，又不合本性要求，而且日子会越来越不好过。于是，经过一番合谋，就要了一个花招，以“为了提高学习理论的自觉性，必须认识经验主义的危害性”为借口，大喊经验主义是主要危险，用大反经验主义来对抗毛主席关于学好理论，反修防修，巩固无产阶级专政的重要指示，妄图把人们的视线从修正主义这个主要危险上引开，解除思想武装，放松对修正主义的警惕和斗争，从而便于他们大搞修正主义。

“四人帮”大反经验主义，是心怀恶意，包藏祸心的。他们企图借此打击一大批坚持毛主席革命路线、有丰富斗争经验的中央和地方的党政军负责同志，以便他们篡党夺权。他们露骨地说，反对经验主义指的是党的“中央委员”、“高中级干部”。他们授意炮制出来的一些所谓反经验主义的文章，肆无忌惮地影射攻击中央负责同志是什么“因循守旧，墨守成规”，“胸无大局，目光短浅”。他们明目张胆地把有丰富革命实践经验的同志当成革命的“绊脚石”，革命的“大敌”，叫喊要“打倒”。他们是这样说的，也是这样做的。他们反对周总理，整周总理的黑材料，妄图把周总理打成“叛徒”、“最大的走资派”、“邓小平的黑后台”。他们反对毛主席亲自选定的接班人华主席和中央其他领导同志，妄图推翻以华主席为首的党中央，篡夺党和国家的最高领导权，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。必须明确指出，经验主义和尊重实践经验，是决然不同的。我们广大干部和群众，特别是老同志，在马列主义的指导下，在长期的革命斗争中，跟随毛主席南征北战，积累了丰富的斗争经验。这些斗争经验，是学好理论的重要条件，是搞好工作的良好基础，是党和人民的宝贵财富，是夺取社会主义革命和

建设事业胜利的保证。我们一定要很好地尊重，很好地总结、学习和发扬。过去如此，现在如此，今后仍然如此。任何借“反对经验主义”来反对学习实践经验，打击陷害革命干部的企图，都是注定要失败的。

“四人帮”大反经验主义是为了掩盖他们大搞修正主义。一切修正主义者都是阳奉阴违，口是心非，当面说得好听，背后又在捣鬼的反革命两面派。王张江姚反党集团也不例外。他们自己就是地地道道的修正主义者，却又高喊“经验主义是主要危险”，妄图以此来转移斗争目标，以便他们顺顺当当地搞修正主义。他们大反经验主义喊得最响的时候，也就是他们搞修正主义最猖狂的时候。正是在大反经验主义的喧嚣声中，他们完全背叛毛主席谆谆教导的“三要三不要”的基本原则，肆意篡改马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，在国际国内一系列问题上反对毛主席的无产阶级革命路线，打着马克思主义的旗号，搞修正主义。他们结成反动小行帮，进行分裂党的罪恶活动，在党内自成体系，为所欲为，称王称霸，把自己凌驾于毛主席、党中央之上。他们大搞阴谋诡计，到处插手，煽风点火，干扰毛主席的革命路线和战略部署，破坏社会主义革命和建设。他们颠倒是非，制造谣言，大造反革命舆论，捏造罪名，乱扣帽子，企图打倒一大批中央和地方的党政军负责同志，篡夺党和国家的领导权。他们崇洋媚外，里通外国，出卖党和国家的重要机密，大搞投降主义和卖国主义。他们的所作所为，哪里是在反经验主义呢？明明是在搞修正主义嘛！假的就是假的，伪装应当剥去。我们要用马列主义、毛泽东思想这个政治上的显微镜和望远镜，把王张江姚一伙的修正主义真面目暴露在光天化日之下，批深批透，批倒批臭。

“虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。”在以华国锋主席为首的党中央的英明领导下，王张江姚反党集团篡党夺权的阴谋已经被彻底粉碎了。经过两个阶级、两条道路、两条路线的生死搏斗，我们党胜利了，无产阶级胜利了，人民胜利了！但是斗争的胜利只是新的战斗的开始。“四人帮”反党集团的表演，再一次证明：在社会主义这个相当长的历史阶段中，始终存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，国内的主要矛盾是无产阶级同资产阶级的矛盾，革命的对象是资产阶级，重点是党内走资本主义道路的当权派，主要危险是修正主义。我们决心最紧密地团结在以华国锋主席为首的党中央周围，高举马列主义、毛泽东思想伟大红旗，坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，深入批判资产阶级，批判修正主义，批判“四人帮”反党集团的反革命的修正主义路线，把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底！